



சுடர் ஒளி

Registered as Newspaper

05.06.2020

வெள்ளிக்கிழமை

இன்றிரவு

சந்திர கிரகணம்

கொழும்பு, ஜூன் 5
2020 ஆம் ஆண்டுக்கான சந்திர கிரகணம் இலங்கை நேரப்படி இன்றிரவு 11.15 மணியளவில் ஆரம்பமாகி, நாளை அதிகாலை 2.34 மணியளவில் நிறைவடையும் என்று கொழும்பு பல்கலைக் கழகத்தின் பேராசிரியர் சந்தன ஜயரட்ண தெரிவித்துள்ளார். சந்திர கிரகணத்தின் உச்சம் நள்ளிரவு 12.54 க்கு இடம்பெறும். கிரகணம் உச்சத்தில் இருக்கும்போது 90 சதவிகித நிலவு பூமியால் மறைக்கப்படும்.



சிமெந்து விலை அதிகரிக்கும்!

கொழும்பு, ஜூன் 6
சிமெந்து மீதான செஸ் வரியை அதிகரிக்கும் அரசின் தீர்மானத்தால் சிமெந்து பொதியின் விலை 150 ரூபாவால் அதிகரிக்கக்கூடும் என்று பாவனையாளர் உரிமைகள் பாதுகாப்புக்கான தேசிய இயக்கம் தெரிவித்தது.



தங்கச் சவப்பெட்டியில் ஃபிளொயிட்டின் உடல்!

அஞ்சலிகள் ஆரம்பம்

வொஷிங்டன், ஜூன் 5
அமெரிக்காவில் பொலிஸாரால் கொல்லப்பட்ட ஜோர்ஜ் ஃபிளொயிட்டின் உடல் தங்கமுலாம் பூசப்பட்ட சவப்பெட்டியில் வைக்கப்பட்டு, அஞ்சலிக்கப்பட்டு வருகின்றது. 3 நகரங்களில் ஆறு நாட்கள் ஜோர்ஜ் உடலுக்கு அஞ்சலி நிகழ்வுகள் இடம்பெற்று, ஹூஸ்டனில் இறுதிச்சடங்கு இடம்பெறவுள்ளது என அறிவிக்கப்பட்டது.



வடக்கில் காற்றின் வேகம் அதிகரிக்கும்

கொழும்பு, ஜூன் 5
வடக்கு உட்பட சில மாகாணங்களில் காற்றின் வேகம் அதிகரிக்கும் என்று வானிலை அவதான நிலையம் எதிர்வு கூறியுள்ளது. மேல் மற்றும் சப்ரகமுவ மாகாணங்களிலும் காலி, மாத்தறை, நுவரெலியா



இராணுவ ஆட்சியா? தேர்தலில் தெரியும்!!

எதிரணியின் கருத்துக்கு அரசு பதில்

கொழும்பு, ஜூன் 5
ஐனாதிபதி கோத்தாபய ராஜபக்ஷ தலைமையிலான அரசு இராணுவ ஆட்சிதான் நடத்துகின்றது என்றால் பொதுத்தேர்தலில் மக்கள் பதில் வழங்கட்டும். இப்படிக்கூறியுள்ளார் ராஜபக்ஷ அரசின் பேச்சாளர் கெஹலிய ரம்புக் வெல.



தமிழ் அரசு கூடுகின்றது

யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 5
இலங்கைத் தமிழ் அரசுக் கட்சியின் யாழ்ப்பாணம் மாவட்டக் கிளைக்குழு கூட்டம் நாளை மறுதினம் ஞாயிற்றுக்கிழமை பி.ப. 3 மணிக்கு நடைபெறவுள்ளது. தற்போதைய நிலையில், ஞாயிற்றுக்கிழமை ஊரடங்கு உத்தரவு குறித்த தகவல்கள் வெளியாகவில்லை. ஞாயிற்றுக்கிழமை ஊரடங்கு உத்தரவு இல்லாத பட்சத்தில், கூட்டத்தினை ஞாயிறன்று நடத்த திட்டமிடப்பட்டுள்ளது. (ஓ, 5)



சீனி 135/=

யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 5
ஒரு கிலோ சீனி 150 ரூபாவுக்கு விற்பனை செய்யப்படுவதாகத் தெரிவிக்கப்படும்.

தகவலில் உண்மையில்லை என்று மறுத்துள்ள யாழ்ப்பாண நகர வர்த்தகர்கள்



சீசெல்ஸ் நாட்டில் இலங்கையருக்கு உயர்பதவி

கொழும்பு, ஜூன் 5
சீசெல்ஸ் நாட்டின் மேன்முறையீட்டு நீதிமன்றத்தின் தலைவராக இலங்கை நீதிபதியான அந்தனி பிரான்சிஸ் திஸ்ஸ பெர்னாண்டோ நியமிக்கப்பட்டுள்ளார். இலங்கை நீதிபதியான அந்தனி பிரான்சிஸ் திஸ்ஸ



வடக்கு - கிழக்கு மட்டுமல்ல

இலங்கைத் தீவு முழுவதும் தமிழரின் பூர்வீகத் தாயகமே

ஞானசாரருக்கு ரவிகரன் பதிலடி

முல்லைத்தீவு, ஜூன் 5
பொதுபலசேனா அமைப்பினுடைய பொதுச் செயலர் கலகொட அத்தே ஞானசாரதேரர் வரலாற்று அறிவில்லாது கருத்துக்களைத் தெரிவிப்பதை நிறுத்தவேண்டுமென வடக்கு மாகாண சபையின் முன்

னாள் உறுப்பினர் துரைராசா ரவிகரன் தெரிவித்துள்ளார். வடகிழக்கு தாயகப் பரப்பில் இராணுவம் நிலை கொண்டிருப்பதை எப்போதும் தாம் ஏற்றுக் கொள்ளவில்லை எனவும் தெரிவித்தார். வடக்கு - கிழக்கு தமிழர்



புதினம்

தெரியுமா?

ஆரினர கண் பட்டதோ தெரியேல, சீரும் சிறப்புமா இருந்த யாழ்ப்பாணக் கச்சேரி இப்ப சிதைஞ்சு போச்சு. கட்டமைக்கப்பட்ட நிர்வாகம் இப்ப கவிழ்ந்து போச்சு. அமுல்பேரி அரசியல்வாதிக்கு கழுவுற வேலை மாத்திரம்தான் அங்க

சிறப்பா நடக்குது. எவ்வளவுசொன்னாலும் சுரணை கெட்ட ஆக்கள் போல 'வெரியாக்கள்' இருந்தா இப்படித்தான் போகும்.

கொஞ்ச நாளைக்கு முந்தி, மாவட்ட ஒருங்கிணைப்புக் குழுத் தலைவர்

என்ற பதவிக்காக கிடைச்ச வாகனத்தை அந்த அரசியல்வாதி திருப்பி ஒப்படைக்கேல் என்ற செய்தி வந்தது. அந்தச் செய்திக்குரிய ஆதாரமா அனுப்பின கடிதமும் ஊடகங்களில் போடப்பட்டது. இதைப்



இன்றிரவு...

படும். இந்த நிகழ்வால் நிலவின் ஒளி மங்கும், பிறநாள்களில் காட்சியளிப்பது போல இருக்காது. ஆசியா, ஐரோப்பியா, ஆஸ்திரேலியா மற்றும் ஆபிரிக்க ஆகிய கண்டங்களில் சந்திர கிரகணத்தை பார்க்க முடியும். சந்திர கிரகணத்தால் பூமியில் விழும் சூரியனின் ஒளி சிறிது நேரத்துக்குச் சற்றே மங்கிய நிலையில் காணப்படும். கிரகணம் உச்சியில் வரும்போது நிலவின் வெளிப்புற அடுக்கு பூமியின் நிழலில் விழும். (ஒ,5)

சிமெந்து...

துள்ளது. இதன் விளைவாக சிமெந்து விநியோகத்தில் ஏகபோகத்தை உருவாக்க வாய்ப்புள்ளதாக பாவனையாளர் உரிமைகள் பாதுகாப்புக்கான தேசிய இயக்கத்தின் தலைவர் ரஞ்சித் விதானகே தெரிவித்துள்ளார். (க)

சீசெல்ஸ் நாட்டில்...

பெர்னாண்டோ சீசெல்ஸ் நாட்டில் குடியரிமை பெற்றவர். இதற்கு முன்னர் திஸ்ஸ பெர்னாண்டோ சீசெல்ஸ் நாட்டின் சட்டமா அதிபராகவும் 10 ஆண்டுகள் பதவி வகித்துள்ளார். திஸ்ஸ பெர்னாண்டோ கடந்த 2015 ஆம் ஆண்டு முதல் பிஜி நாட்டின் மேன்முறையீட்டு நீதிமன்ற நீதிபதியாகவும் கடமையாற்றியுள்ளார். அந்நாட்டின் சட்டமா அதிபர் திணைக்களத்தில் அரசு சட்டத்தரணியாகவும், மூத்த சட்டத்தரணியாகவும் 11 ஆண்டுகள் பணிபுரிந்துள்ளார்.

புதினம் எதிரியடவர்?

பார்த்து அடுத்த நாள் கச்சேரியில் 'உயர்ந்த அதிகாரி' கடுமையாத் துள்ளினவர். அது பழைய கதை. இப்ப போன புதன்கிழமை கச்சேரியில் திணைக்களத் தலைவர்களுக்கு ஒரு கூட்டம் நடந்ததாம். அதை வைச்சது கச்சேரியினர் வரிய தலை. அந்தக் கூட்டத்திலையும் 'கடிதம் கசிஞ்ச விவகாரம்' தான் பேசுவாருளாம்.

முதுகெலும்பில்லாதவைதான் இப்படி எழுதுவின. இதை இச்சயிருந்து குடுக்கிறது ஆர்வரண்டு கண்டுபிடிச்சா நடக்கிறது வேறை. கச்சேரியினர் மதிப்புத்தான் குறைஞ்சு போட்டுது என்றெல்லாம் எம்பினவராம் வரிய தலை.

அதெல்லாம் சரிதான். மூஞ்சுறு போற ஓட்டையைப் பார்த்த வரிய தலைக்கு முதலை போற ஓட்டை இருக்கிறது தெரியேல்லப் போல. அல்லது தெரிஞ்சும் நவ துவாரங்ககளையும் பொத்திக் கொண்டு இருக்கிறாரோ தெரியேல்ல. ஆ.போ. அரசியல்வாதியினர் (இதை நீங்கள் ஆட்டையப் போட்ட அரசியல்வாதி என்று விளங்கிக் கொண்டா அதுக்கு கொம்பனி பொறுப்பாகாது) கையில காலில விழுந்து கச்சேரியில் பதவிக்கு வந்த 'உயர்ந்த அதிகாரி' கசியவிடுறதுகளை எந்த ரகத்துக்க சேர்கிறது. கச்சேரியில் வரிய தலைக்கு வார் கடிதம் எண்டாலும் சரி, என்னவாக இருந்தாலும் சரி, அதை எடுத்து ஆ.போ. அரசியல்வாதிக்கும், அவரின் மீடியாவுக்கும் (அமுல் பேரியின் ஊட

இராணுவ கூட்சியா?

'எதிரணியினர் தங்கள் சுயலாப அரசியலுக்காக இராணுவத்தைக் கொச்சைப்படுத்துவது வேதனைக்குரியது' எனவும் அவர் கவலை வெளியிட்டுள்ளார்.

பாதுகாப்பான நாடு, ஒழுக்கமான, நீதியான, சட்டத்தை மதிக்கும் சமூகம் என்பவற்றைக் கட்டியெழுப்புவதற்கான ஜனாதிபதி செயலணியை ஜனாதிபதி உருவாக்கியுள்ளார். அதில் முந்நாள், இந்நாள் முப்படை மற்றும் பொலிஸ் அதிகாரிகளை மாத்திரம் உள்ளடக்கிய 13 பேரை ஜனாதிபதி நியமித்துள்ளார். இதற்கு எதிராக ஐக்கிய தேசியக் கட்சி, ஐக்கிய மக்கள் சக்தி மற்றும் தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பு ஆகிய கட்சிகளின் உறுப்பினர்கள் கருத்து வெளியிட்டு வருகின்றனர். ஜனாதிபதி கோத்தாபய ராஜபக்ஷவின் இராணுவ ஆட்சிக்கு இது சிறந்த எடுத்துக்காட்டு எனவும் அவர்கள் சாடியுள்ளனர். இது தொடர்பில் அரசின் நிலைப்பாட்டைத் தெரிவிக்கும்போதே அதன் பேச்சாளர் கெஹலிய ரம்புக் வெல மேற்கண்டவாறு கூறினார். அவர் மேலும் தெரிவித்ததாவது: நாட்டு மக்களின் அமோக வாக்குகளால் கோத்தாபய ராஜபக்ஷ ஜனாதிபதியாகத் தெரிவுசெய்யப்பட்டார். அவரின் செயற்பாடுகள் நாட்டின் பாதுகாப்புக் கருதியும், மக்களின் பாதுகாப்பு கருதியும் நீதியின் வழியில் முன்னெடுக்கப்படுகின்றன. வீழ்ந்துபோன எதிரணியினர், அரசியலில் முகவரி தேடுவதற்காக எமது அரசை விமர்சிக்கின்றார்கள். எதிரணியினரின் இந்தக் கருத்துக்களுக்குப் பொதுத்தேர்தலில் நாட்டு மக்கள் உரிய பதிலை வழங்குவார்கள். அப்போதுதான் உண்மை தெரியவரும் - என்றார். (ஒ,5,22)

இலங்கைத் தீவு...

களின் தாயக பூமி அல்ல இலங்கை முழுவதும் பௌத்த பூமியாகும். வடகிழக்கில் இராணுவம் நிலை கொண்டிருக்க வேண்டும் என்பது போன்ற பல்வேறு கருத்துக்களை ஞானசார தேரர் தெரிவித்திருந்தார். ஞானசார தேரரின் கருத்துத் தொடர்பிலேயே அவர் இவ்வாறு தெரிவித்தார். மேலும் தெரிவித்ததாவது: இலங்கைக்குப் பௌத்தம் வருவதற்கு முன்னரே, இலங்கை முழுவதும் சைவம் இருந்ததாக வரலாறுகள் கூறுகின்றன. வடக்கு, கிழக்கு மாத்திரமல்ல, இலங்கை முழுவதும் தமிழர்களின் பூர்வீகத் தாயகமாகும். தமிழர்கள் வடக்கு, கிழக்கை மாத்திரமே தமது பூர்வீகத் தாயகமாக உரிமைகோருவதென்பது தமிழர்களின் பெருந்தன்மையாகும். இதனை உரியவர்கள் புரிந்துகொள்ளவேண்டும். சிங்கள மொழி இங்கு பிறப்பதற்கு முன்னரே தமிழ்மொழி பிறந்துவிட்டது. பன்னெடுங் காலமாகத் தமிழ் மொழி பேசப்பட்டும் வந்திருக்கின்றது. சிங்களவர்கள் இங்கு ஒரு இனமாகக் கட்டமைப்பதற்கு முன்னரே, ஏன்? சிங்க ளவர்களின் மூதாதையர்கள் இந்தத் தீவிற்கு வருவதற்கு முன்னரே, இங்கு தமிழர்கள் நெடுங்காலமாக வாழ்ந்துவருகின்றார்கள் என்பது வரலாற்று ரீதியாக அறியக்கூடியதாக இருக்கின்றது. வடக்குக்கிழக்கு தமிழர் தாயகப் பகுதியில் படையினர் நிலை கொண்டிருப்பதை எப்போதுமே நாங்கள் ஏற்றுக்கொள்ளவில்லை என்பதைத் தெரிவித்துக் கொள்கின்றேன். அத்துடன் சரியான வரலாற்று அறிவில்லாமல் கருத்துக்களை வெளிவிடுவதனை ஞானசார தேரர் நிறுத்திக் கொள்ளவேண்டும். அவ்வாறு நிறுத்திக்கொள்வது நன்றாக இருக்கும் என்பதைத் தெரிவித்துக் கொள்கின்றேன், என்றார். (ப-246)

கம்) அனுப்புவார். அதெல்லாம்பிழையில்லையோ?? இல்லாட்டி குருக்கள் விட்டா குற்றமில்லையென்றா மாதிரி 'உயர்ந்த அதிகாரி' செய்தா குற்றமில்லை என்று வரியதலை இருக்கோ? யாராவது கேட்டுச் சொல்லுங்கோ? வரிய தலையினரையும், உயர்ந்த அதிகாரினரையும் திருவிளையாடல்கள் இன்னும் நிறைய இருக்கு. 'பட்சி' ஒவ்வொண்டாச் சொல்லும். கொஞ்சம் வெயிட் பண்ணுங்கோ.

வடக்கில் காற்றின்....

மற்றும் புத்தளம் மாவட்டங்களிலும் சில இடங்களில் மழை பெய்யக்கூடிய சாத்தியம் காணப்படுகின்றது. ஊவா மாகாணத்தில் சில இடங்களில் பிற்பகலுக்குப் பின்னர் மழையோ அல்லது இடியுடன் கூடிய மழையோ பெய்யக்கூடிய சாத்தியம் காணப்படுகின்றது. வடக்கு, வடமத்திய மற்றும் வடமேல் மாகாணங்களிலும் அம்பாந்தோட்டை மாவட்டத்திலும் காற்றின் வேகமானது அவ்வப்போது மணித்தியாலத்துக்கு 40-50 கிலோமீற்றர் வரை அதிகரிக்கக்கூடிய சாத்தியம் காணப்படுகின்றது.

புத்தளத்திலிருந்து கொழும்பு ஊடாக காலி வரையான கடற்பரப்புகளில் சில இடங்களில் மழையோ அல்லது இடியுடன் கூடிய மழையோ பெய்யக்கூடிய சாத்தியம் காணப்படுகின்றது. நாட்டைச் சூழவுள்ள கடற்பரப்புகளில் காற்றானது தென்மேற்கு திசையிலிருந்து வீசக்கூடும். காற்றின் வேகமானது மணித்தியாலத்துக்கு 30-40 கிலோ மீற்றர் வரை காணப்படும். புத்தளத்திலிருந்து மன்னார் மற்றும் காங்கேசந்துறை ஊடாக முல்லைத்தீவு வரையான கடற்பரப்புகளிலும் ஹம்பாந்தோட்டையிலிருந்து பொத்துவில் ஊடாக மட்டக்களப்பு வரையான கடற்பரப்புகளிலும் காற்றின் வேகமானது அவ்வப்போது மணித்தியாலத்துக்கு 50-60 கிலோமீற்றர் வரை அதிகரிக்கக்கூடிய சாத்தியம் காணப்படுகின்றது. புத்தளத்திலிருந்து மன்னார் மற்றும் காங்கேசந்துறை ஊடாக முல்லைத்தீவு வரையான கடற்பரப்புகளும் அம்பாந்தோட்டையிலிருந்து பொத்துவில் ஊடாக மட்டக்களப்பு வரையான கடற்பரப்புகளும் அவ்வப்போது கொந்தளிப்பாகக் காணப்படும். நாட்டைச் சூழவுள்ள ஏனைய கடற்பரப்புகள் அவ்வப்போது ஓரளவு கொந்தளிப்பாகக் காணப்படும் என்றும் வானிலை அவதான நிலையத்தின் அறிக்கையில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (க)

தங்கச் சவப்பெட்டியில்

பட்டுள்ளது. முதலாவது அஞ்சலி நிகழ்வு மினியாபொலிஸ் நகரத்தில், ஃபிளொயிட் கொல்லப்பட்ட இடத்துக்கு அருகிலுள்ள வடமத்திய பல்கலைக்கழகத்தில் நேற்று இடம்பெற்றது. இன்று ஃபிளொயிட்டின் பிறந்த இடமான வட கரோலினாவின் ரேஃபோர்டில் அஞ்சலி நிகழ்வு நடக்கும். நேற்று நடந்த அஞ்சலி நிகழ்வில் 8 நிமிடம் 46 விநாடிகள் அஞ்சலி செலுத்தப்பட்டது. இந்த நேர அளவு, ஃபிளொயிட், பொலிசாரின் பிடியில் உயிருக்கு போராடிய நேரமாகும். நேற்றைய அஞ்சலி நிகழ்வில் ஹொலிவுட் பிரபலங்கள், இசை நட்சத்திரங்கள், அமெரிக்க நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்கள் உள்ளிட்ட பலர் கலந்துகொண்டனர். இதன் போது ஃபிளொயிட் கொல்லப்பட்ட மினியாபொலிஸ்

நகர மேயர், உடலின் முன் முழங்காலிட்டு உட்கார்ந்து, கண்ணீர் விட்டு அஞ்சலி செலுத்தினார். அங்கு உரையாற்றிய மனித உரிமைச் செயற்பாட்டாளர் ரெவ் ஷார்ப்டன், "எங்கள் கழுத்துக்களில் இருந்து உங்கள் முழங்கால்களை எடுங்கள்" என வெள்ளையின மக்களிடம் பகிரங்கமாகக் கோரினார். அவரது உணர்வுபூர்வ உரை அமெரிக்க ஊடகங்களில் முக்கிய இடம்பிடித்துள்ளது. இதேவேளை கொரோனா கட்டுப்பாடு காரணமாக 500 பேரே அஞ்சலி நிகழ்வில் அனுமதிக்கப்பட்டனர். ஃபிளொயிட் கொல்லப்பட்ட இடத்தில் பூக்களால் அலங்கரிக்கப்பட்டு, பெரிய சுவரோவியம் வரையப்பட்டிருந்ததுடன் அதில், "என்னால் இப்பொழுது சுவாசிக்க முடியும்" என எழுதப்பட்டுள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது. (அ)

சீனி...

சீனியின் அதிகபட்ச சில்லறை விலை 135 ரூபா என்று தெரிவித்துள்ளனர். சீனிக் கான கட்டுப்பாட்டு விலை இரண்டு மாதங்களுக்கு முன்னர் நீக்கப்பட்டது. அதேவேளை ஒரு கிலோ சீனிக்கான சுங்கவரி 35 ரூபாவிலிருந்து 50 ரூபாவாக அண்மையில் அதிகரிக்கப்பட்டது. இதனையடுத்து நாடு முழுவதும் சீனியின் விலை அதிகரித்துள்ளது. யாழ்ப்பாண மாவட்டத்தில் சில்லறை விலையாக 135 ரூபாவுக்கு போதியளவு சீனியைப் பெற்றுக் கொள்ள முடியும் என்று யாழ்ப்பாண வணிகர் சங்க உப தலைவர் இ.ஜெயசேகரன் தெரிவித்தார். (ஒ,ப)

சிறைக்கைதிகளின் முக்கிய உரிமைகள்

மாற்றுக் கொள்கைகளுக்கான நிலையத்தால் அறிக்கை வெளியீடு

கொழும்பு, ஜூன் 5

சிறைச்சாலைகள் மறுசீரமைப்பு மற்றும் சிறைக்கைதிகளின் உரிமைகள் தொடர்பில் 52 பக்கங்களுடன் மாற்றுக் கொள்கைகளுக்கான நிலையத்தால் அறிக்கை வெளியிடப்பட்டுள்ளது.

இது தொடர்பில் அந்த ஊடக அறிக்கையில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளதாவது:

இலங்கையின் சிறைச்சாலைக் கட்டமைப்புகள் மற்றும் முறைமைகள் மறுசீரமைக்கப்பட வேண்டும் என்று பல ஆண்டுகளாகப் பேசப்பட்டு வருகின்ற போதிலும், அதில் சொற்பளவான முன்னேற்றத்தையே இலங்கை அடைந்துள்ளது.

கொரோனா பரவலால் மீண்டும் இந்த விடயம் ஒரு அவசர கவனத்தைத் தோற்றுவித்துள்ளது. நாடளாவிய ரீதியில் கொரோனா பரவலைக் கட்டுப்படுத்துவதற்காக பல்வேறு வரையறைகள் விதிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், சிறைச்சாலைகளின் நடைமுறைகளில் உள்ள குறைபாடுகள் காரணமாக சிறைக்கைதிகளுக்கும், சிறைச்சாலை உத்தியோகத்தர்களுக்கும் வைரஸ் பரவல் ஏற்படக்கூடிய அச்சுறுத்தல் நிலை உள்ளமை இனங்காணப்பட்டது.

இந்த அச்சநிலை காரணமாக கடந்த மார்ச் மாதம் அநுராதபுரம் சிறைச்சாலையில் ஏற்பட்ட கிளர்ச்சியில் இருவர் உயிரிழந்தனர். இந்தச் சம்பவம் சிறைச்சாலைகளில் உள்ள குறைபாடுகள் தொடர்பில் ஆராய்வதற்கு ஜனாதிபதி ஓர் ஆணைக்குழுவை நியமிப்பதற்குத் தூண்டுதலை ஏற்படுத்தியதுடன், அதனைத் தொடர்ந்து மிகச்சில நடவடிக்கைகள் மாத்திரம் தற்போது எடுக்கப்பட்டுள்ளன.

சிறைச்சாலைகளில் நடைபெறத்தக்க சட்டவிரோதச் செயற்பாடுகள் குறித்து விசாரணை செய்வதற்கும், அவற்றைத் தடுப்பதற்குமென ஜனாதிபதி செயலணியொன்று நியமிக்கப்பட்டது. இவற்றைக் கருத்தில் கொண்டு சிறைச்சாலைகள் மறுசீரமைப்பு தொடர்பான விடயங்களை உள்ளடக்கிய அறிக்கையைத் தயாரித்திருக்கிறோம் - என்றுள்ளது. (க)

அழகான கல்கிசை கடற்கரை கழிவுகளால் அசிங்கமாகியது

கொழும்பு, ஜூன் 5

பருவ மாற்றத்தின் போது இம் முறை வழமைக்கு மாறாக கல்கிசை கடற்கரையில் அதிகளவான கழிவுகள் கரையொதுங்கியுள்ளதாக பிரதேசவாசிகள் தெரிவித்தனர்.

உள்நாட்டு மற்றும் வெளிநாட்டு சுற்றுலாப் பயணிகளைக் கவர்ந்திழுக்கும் இங்கையிலுள்ள கடற்கரைகளில் கல்கிசை கடற்கரைக்கு தனிச்சிறப்புண்டு. கடற்கரைக்கு வருகை தரும் சுற்றுலாப் பயணிகள் அங்கே குப்பைகளைப் போடக்கூடாது என்பதை அறிவுறுத்தும் வகையில் அறிவித்தல் பலகைகள் காட்சிப்படுத்தப்பட்டுள்ளன. இவ்வாறு கடற்கரையின் துப்புரவு பேணப்



படும் நிலையில் தற்போது அங்கே கழிவுகள் நிறைந்துள்ளன என்று சுட்டிக்காட்டப்படுகிறது.

இது தொடர்பில் தெளிவான கல்கிசை மேயர் ஸ்டான்லி டயஸிடம் வினவியபோது,

ஊரடங்குக் காலம் முடிவுக்குக் கொண்டு வரப்பட்டதன் பின்னர் ஊழியர்களை ஈடுபடுத்தி கடற்கரையை விரைவாக துப்புரவு செய்ய நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்- என்றார். (ப)

ஆள்கடத்தல் படகில் சிக்கியோரை மீட்கவும்

கோத்தாபயவுக்கு தகவல் அனுப்பிய உத்தியோகத்தர்கள்

கொழும்பு, ஜூன் 5

இலங்கை சமுத்திரப் பாதுகாப்பு உத்தியோகத்தர்கள் 70 பேர் அரபிக் கடலில் படகில் சிக்கியுள்ளனர் என்றும், அவர்கள் தம்மை தாய்நாட்டுக்கு அழைத்து வருமாறு கோரிக்கை விடுத்துள்ளனர் என்றும் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

ஸ்பெய்ன் குழுமத்துக்குச் சொந்தமான, 40 முதல் 50 பேருக்கு சேவை வழங்கக்கூடிய மத்திய தர மீனவர் படகு ஒன்றில் இவர்கள் சிக்கியுள்ளனர். இந்தப் படகில் 180 பேரைத் தடுத்து

வைத்து ஆள்கடத்தல் இடம் பெறுவதாக கடந்த 2 ஆம் திகதி அவர்கள் ஜனாதிபதிக்கு அனுப்பியுள்ள தகவலில் குறிப்பிட்டுள்ளனர்.

படகில் உள்ள சமுத்திர பாதுகாப்பு உத்தியோகத்தர்களில் அதிகமானவர்கள், ஓய்வு பெற்ற முப்படை உறுப்பினர்களாவர். சர்வதேச கப்பல் அமைப்பின் நியமங்களுக்கு அமைய தடுத்து வைக்கும்போது, வழங்கப்படும் எவ்வித அடிப்படை வசதிகளும் தமக்கு வழங்கப்படவில்லை என அவர்கள் தெரிவித்துள்ளனர். (ப)

குண்டுத் தாக்குதல் சூத்திரதாரி மைத்திரியென்றாலும் துண்டனைதான்

கோத்தா அரசு 'கரார்'

கொழும்பு, ஜூன் 5

உயிர்த்த ஞாயிறு தற்கொலைக் குண்டுத் தாக்குதலுடன் தொடர்புடைய சூத்திரதாரிகள், பொறுப்புக் கூறவேண்டியவர்கள் அனைவருக்கும் உயர்ந்தபட்ச தண்டனை பெற்றுக் கொடுக்கப்படும். ஜனாதிபதியாகப் பதவி வகித்திருந்தாலும் கூட இதில் இருந்து தப்பமுடியாது. இவ்வாறு ஆள்கடத்தல் உறுப்பினரும், முன்னாள் இராஜாங்க அமைச்சருமான இந்திக அனுருத்த தெரிவித்தார்.

உயிர்த்த ஞாயிறுத் தாக்குதல் நடக்கும்போது மைத்திரிபால சிறிசேனவே ஜனாதிபதியாகவும், சட்டம், ஒழுங்கு அமைச்சராகவும், பாதுகாப்பு படைகளின் பிரதானியாகவும் பதவி வகித்தார். அப்படியானால் அவர் குற்றவாளி இல்லையா என தொலைக்காட்சி விவாதமொன்றில் ஐக்கிய மக்கள் சக்தி உறுப்பினர் நளின் பண்டார எழுப்பிய கேள்விக்கு பதிலளித்த போதே இந்திக மேற்கண்டவாறு தெரிவித்துள்ளார்.

உயிர்த்த ஞாயிறுத் தாக்குதல் தொடர்பான விசாரணைகள் துரிதகதியில் இடம்பெற்று வருகின்றன. நீதி நிலை நாட்டப்படும் என்று ஜனாதிபதி கோத்தாபய ராஜபக்ச கத்தோலிக்க மக்களுக்கு உறுதியளித்துள்ளார். ஜனாதிபதி பதவி அல்ல எந்தப் பதவி வகித்திருந்தாலும், எந்தக் கட்சியில் இருந்தாலும் தவறிழைத்தவர்களுக்கு உயர்ந்தபட்ச தண்டனை பெற்றுக்கொடுக்கப்படும். அதற்காக நாம் முன்நிற்போம். ஜனாதிபதி நிச்சயம் செய்வார் என்ற நம்பிக்கை எமக்கு உள்ளது, என்று அவர் மேலும் தெரிவித்தார். (ப-44)

அரசியல் கட்சிகளுடனும் பேசு தீகதியைத் தீர்மானியுங்கள்!!!

தேர்தல்கள் ஆணைக்குழுவிடம் அஸாத் ஸாலி கோரிக்கை

கொழும்பு, ஜூன் 5

தேர்தலுக்கான திகதியை நிர்ணயிப்பதற்கு முன்னர், அரசியல் கட்சிகளின் பிரதிநிதிகளுடன் ஆலோசனை நடத்தி, அவர்களின் கருத்துக்களையும் தேர்தல் ஆணைக்குழு பெற்றுக்கொள்ள வேண்டுமென்று தேசிய ஐக்கிய முன்னணியின் தலைவரும் முன்னாள் ஆளுநருமான அஸாத் ஸாலி தெரிவித்தார்.

அவர் மேலும் தெரிவித்தாவது:

சுயாதீனத் தேர்தல்கள் ஆணைக்குழுவிடம், தேர்தலை சுகாதார முறையில் நடத்துவது தொடர்பில் வழிகாட்டியொன்று கையளிக்கப்பட்டுள்ளது. இருந்தபோதும், தேர்தலில் வாக்காளர்களே வாக்களிக்க வேண்டும். அவர்களின் மன

நிலைகளை அவர்கள் சார்ந்த அரசியல் கட்சிகளும், பிரதிநிதிகளும், அரசியல்வாதிகளுமே நன்கறிவர். கட்சிகளின் கருத்துக்களும் கேட்டறியப்பட வேண்டும். கொரோனா வைரலை விட மிகவும் மோசமாக தேர்தல் வைரஸ் உருவெடுத்துள்ளது. ஆள்கடத்தல் ஜூன் 20ஆம் திகதி, எப்படியாவது தேர்தலை நடத்த வேண்டுமென வரிந்துகட்டிக் கொண்டு நின்றது. பெரிய எதிர் பார்ப்புடன் இருந்தது. எனினும், ஆள்கடத்தல்காரர்களை விட ஏனைய அனைத்துக் கட்சிகளும், இது தேர்தல் காலம் அல்ல எனவும் மக்களை கொரோனா வைரஸுக்கு காவுகொடுத்து, பலிக்கடா வாக்க முடியாதெனவும் வெளிப்ப

டையாகத் தெரிவித்தனர். ஆள்கடத்தல் அரசியல்வாதிகள், தேர்தல் திணைக்களத்தின் மீதும் அதன் உறுப்பினர்கள் குறிப்பாக, ரட்ண ஜீவன் ஹூல் ஆகியோரையும் கண்டபடி திட்டத் தொடங்கினர்.

உயர் நீதிமன்றத்தில் சுயாதீனத் தேர்தல்கள் ஆணைக்குழு ஜூன் 20ஆம் திகதி தேர்தலை நடத்த மாட்டோம் என அறிவித்தது. இது அரசுக்கு ஏமாற்றமாகவே அமைந்தது. மூன்றில் இரண்டு பெரும்பான்மையைப் பெற்றுவிட வேண்டுமென்ற எண்ணத்திலிருந்து அரசு தற்போதைய நிலையில் சாதாரண பெரும்பான்மையைக் கூட பெற முடியுமா? என்ற ஏக்கத்திலேயே இருக்கின்றது- என்றார். (ப)

கொரோனாவுக்கு மருந்து கண்டறிய

இலங்கை - இங்கிலாந்து விஞ்ஞானிகள் கூட்டு முயற்சி

கொழும்பு, ஜூன் 5

இலங்கை - இங்கிலாந்து விஞ்ஞானிகள் மற்றும் மருத்துவ ஆராய்ச்சியாளர்கள் கொவிட் 19 கொரோனா வைரலை அழிப்பதற்கான மருந்தைக் கண்டறியும் முயற்சியில் ஒன்றிணைந்து பணியாற்றி வருகின்றனர் என்று இலங்கையிலுள்ள இங்கிலாந்து தூதரகம் தெரிவித்துள்ளது.

கொரோனா வைரஸுக்கான மருந்தைக் கண்டறிவதில் இலங்கையிலும், இங்கிலாந்திலும் உள்ள முன்னணி பல்கலைக்கழகங்கள் முனைப்புடன் ஈடுபட்டுவருகின்றன என்று தூதரகம் தெரிவித்துள்ளது.

மூலக்கூற்று மருத்துவ ஆராய்ச்சிக்கான எம்.ஆர்.சி. வெதரோல் நிறுவனம், ஒக்ஸ்போர்ட் பல்கலைக்கழகம் மற்றும் ஜெயவர்தனபுர பல்கலைக்கழகம் ஆகியவை வெவ்வேறு நோயா



ளர்களுக்கு கொவிட் 19 இற்கு எதிரான மருந்தைப் பரீட்சித்து ஆய்வை முன்னெடுத்து வருகின்றன. இந்த ஆராய்ச்சி நடவடிக்கைக்கு 10 மில்லியன் ரூபாவை இங்கிலாந்து தனது பங்களிப்பாக வழங்கியுள்ளது.

‘கல்வி மற்றும் புத்தாக்கம் உள்ளிட்ட பல்வேறு துறைகளிலும் இலங்கையும், இங்கிலாந்தும் பல வருடங்களாக ஒன்றிணைந்து பணியாற்றி வருகின்றன. அவ்வாறிருக்கையில் கொவிட் 19 தொற்று நோய்க்கான பிரதிபலிப்பு மாத்திரம் விதிவிலக்காக இருக்க

முடியாது. கொரோனா வைரஸ் பரவலைத் தடுப்பதற்கும், மீண்டும் மற்றொரு வைரஸ் பரவல் அலை உருவாவதைத் தடுப்பதற்குமான ஆய்வுகளில் இங்கிலாந்தின் ஒக்ஸ்போர்ட் பல்கலைக்கழகமும், இலங்கையின் ஸ்ரீ ஜயவர்தனபுர பல்கலைக்கழகமும் ஒன்றிணைந்து ஆய்வு நடவடிக்கைகளில் ஈடுபட்டு வருகின்றன.

அவர்கள் தமது நீண்டகால இணைப்பு ஆய்வுகளின் மூலமான பெறுபேறுகளை ஆரம்பத்தில் டெங்கு நோய்க்கும், தற்போது கொவிட் 19 இற்கு மருந்துகளைக் கண்டறிவதற்கும் பயன்படுத்தி வருகின்றார்கள். இந்த ஆய்வுக்கு நேரடியாக நிதியளிப்பதில் இங்கிலாந்துத் தூதரகம் பெருமையடைகிறது’ என்று இலங்கைக்கான இங்கிலாந்து தூதுவர் சாரா ஹல்டன் தெரிவித்துள்ளார். (க)

மாணிக்கக்கல் அகழ்வு: இருவர் கைது

கொழும்பு, ஜூன் 5

மாணிக்கக்கல்லை சட்டவிரோதமாக அகழ முற்பட்ட குற்றச்சாட்டில் சந்தேகநபர்கள் இருவர் கைது செய்யப்பட்டனர்.

பொகவந்தலாவ மோர பகுதியில் நேற்று வியாழக்கிழமை இருவரும் கைது செய்யப்பட்டனர் என்று பொகவந்தலாவ பொலிஸார் தெரிவித்தனர். கைதுசெய்யப்பட்ட சந்தேகநபர்கள் 30 மற்றும் 35 வயதுடையவர்கள். அவர்களிடமிருந்து மாணிக்கக்கல் அகழ்வுக்குப் பயன்படுத்தப்பட்ட உபகரணங்களும் கைப்பற்றப்பட்டன என்று பொலிஸார் தெரிவித்தனர். (க)

மின் பட்டியலில் கட்டணக்கழிவு

கொழும்பு, ஜூன் 5

மே மாத மின்சாரப் பட்டியலில் கட்டணக்கழிவு உள்ளடக்கப் பட்டு வழங்கப்படும் என்று மின்சார சபை அறிவித்துள்ளது.

ஏப்ரல் மாதத்தில் மின் கட்டணப் பட்டியல் அதிகரிக்கப்பட்டிருந்தமையால் பாவனையாளர்கள் நெருக்கடிக்கு முகம் கொடுத்ததாக விசனம் வெளியிடப்பட்டிருந்தது. இந்த நிலையில், இந்த மாதம் பாவனையாளர்களுக்கு இலங்கை மின்சார சபை நிவாரணம் வழங்கவுள்ளது. இம்மாதம் வழங்கப்படும் மின் பட்டியலில் கட்டணக்கழிப்பு வழங்கப்படும் என அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (ப)

கொரோனாக் கால வன்முறை பாதிக்கப்பட்ட பெண்களுக்கு கைகொடுக்கின்றது கனடா

கொழும்பு, ஜூன் 5

இலங்கையில் குடும்ப வன்முறைகளால் பாதிக்கப்பட்ட பெண்கள் மற்றும் சிறுவர்களுக்கு கைகொடுக்க கனேடிய அரசு 4 லட்சம் கனேடிய டொலர் நிதியுதவியை வழங்கியுள்ளது.

கொரோனா பரவலையடுத்து பெண்கள் மீதான குடும்ப வன்முறைகள் அதிகரித்துள்ளன. அதனைக் கட்டுப்படுத்தும் நோக்கில் வன்முறைகளிலிருந்து தம்மைப் பாதுகாத்துக் கொள்ளக் கூடியவாறான சேவைகளைப் பெண்கள் பெற்றுக்கொள்வதற்குரிய நடவடிக்கைகளை ஐக்கிய நாடுகளின் குடித்தொகை நிதியம் மேற்கொண்டு வருகின்றது.

இலங்கையில் பெண்கள் மீதான வன்முறைகளைத் தடுத்தல் மற்றும் உரிய பாதுகாப்புச் சேவை வழங்கல்களை ஏற்படுத்துதல் என்பவற்றுக்காக ஐக்கிய நாடுகள் குடித்தொகை நிதியத்தின் இலங்கைக்கான பிரதிநிதி ரிட்சு நக்ஸனிடம், இலங்கைக்கான கனேடியத் தூதுவர் டேவிட் மெகினொன் நிதியுதவியை வழங்கினார்.

குடும்ப வன்முறைகள் காரணமாகப் பாதிக்கப்பட்ட பெண்க

ளுக்கு அவசியமான சிகிச்சைகளை வழங்குவதற்கும், பராமரிப்பதற்குமான வசதிகளை ஏற்படுத்துவதற்கு நிதி செலவிடப்படவுள்ளது.

கார்ப்பிணிகளுக்கான மருத்துவப் பாதுகாப்பு வசதிகளை ஏற்படுத்தல் மற்றும் கொரோனாத் தொற்றுநோய்காரணமாகப் பெண்கள் எதிர்கொண்டிருக்கும் சமூக, பொருளாதாரத் தாக்கங்களை ஆராய்தல் என்பவற்றுக்காகவும் இந்த நிதி பயன்படுத்தப்படும்.

‘கொரோனா பரவல் காரணமாக ஓட்டுமொத்த நாடும் முடக்கப்பட்டமையால் ஏற்பட்ட பொருளாதார ரீதியான அழுத்தம் ஒரு புறமிருக்க, பெண்கள் மற்றும் சிறுவர்களுக்கு எதிரான வன்முறைகள் அதிகரித்துள்ளமை கவலைக்குரிய விடயமாகும்.

பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கு உரிய பராமரிப்பை வழங்குவதற்கான நடவடிக்கைகளில் இலங்கைக்கு உதவத் தயாராக இருக்கிறோம்’ என்று நிதியுதவி தொடர்பில் கருத்து வெளியிட்டுள்ள கனேடியத் தூதுவர் டேவிட் மெகினொன் தெரிவித்துள்ளார். (க)

இந்தியரை அழைத்துச் செல்ல வருகின்றன இரு விமானங்கள்

கொழும்பு, ஜூன் 5

இலங்கையில் நிர்க்கதியாகியுள்ள இந்தியர்களை அழைத்துச் செல்வதற்காக மேலும் இரண்டு இந்திய விமானங்கள் இலங்கைக்கு வரவுள்ளன.

வந்தே பாரத் மிஷன் 3 என்ற திட்டத்தின் கீழ் இந்த விமானங்கள் இலங்கைக்கு வரவுள்ளன. ஜூன் 15 மற்றும் ஜூன் 22 ஆம் திகதிகளில் இந்த விமானங்கள் இலங்கைக்கு வரவுள்ளன. கொழும்பு - பெங்களூர், கொழும்பு - புதுடில்லி லக்னோவ் விமான ஓடு பாதைகளுடாக இந்த விமானங்கள் சேவையில் ஈடுபடுத்தப்படவுள்ளன. இது குறித்து இந்திய தூதரகத்தின் இணையத்தளத்தில் மேலதிக விவரங்கள் பதிவிடப்பட்டுள்ளன. (ப)

பணம் அச்சடிக்கவில்லை சத்தியம் செய்கிறது அரசு



கொழும்பு, ஜூன் 5

நாட்டின் பொருளாதார நெருக்கடியில் 200 மில்லியன் ரூபா பெறுமதியான புதிய பணம் அச்சடிக்கப்பட்டுள்ளது என்று தவறான கருத்துக்கள் பரப்பப்படுகின்றன. அவ்வாறு நாம் பணத்தை அச்சடிக்கவில்லை. புதிய நாணயம் அச்சடிக்கப்பட்டிருந்தால், மத்திய வங்கியின் புதிய ஆளுநரின் கையொப்பம் இருக்க வேண்டும். அவ்வாறு உள்ளதா என்ற ஆதாரத்தைக் காட்டுங்கள். இவ்வாறு அமைச்சரவை இணைப் பேச்சாளரும், அமைச்சருமான பந்துல குணவர்தன தெரிவித்துள்ளார்.

அரசு தகவல் திணைக்களத்தில் நேற்று வியாழக்கிழமை இடம்பெற்ற கலந்துரையாடலில் அவர் மேலும் தெரிவித்துள்ளதாவது:

முன்னைய அரசின் காலத்தில் மத்திய வங்கியில் இடம்பெற்ற மிகப்பெரிய கொள்ளையை அடுத்து, வங்கிகள் மீதான நம்பிக்கை இழக்கப்பட்டு விட்டது. இப்போது எமது அரசில் அதனைச் சரி செய்து வருகின்றோம். வங்கிகள் மீதான நம்பிக்கைக்கு மத்திய வங்கி பொறுப்பேற்கும் என்று வாக்குறுதிகளை வழங்கியுள்ளனர்.

அதேபோல் அரசு புதிதாக 200 மில்லியன் ரூபாவை அச்சடிப்பதாகக் கூறுவது பொய்யான கருத்தாகும். அவ்வாறு எதுவும் இடம்பெறவில்லை. நாட்டில் இப்போது பொருளாதார நெருக்கடிகள் உள்ளதை நாமும் ஏற்றுக்கொள்கிறோம். ஆனால் அந்தச் சூழலையே நாம் மக்கள் மீது சுமத்தவில்லை.

கொவிட் 19 நெருக்கடியில் பாதிக்கப்பட்ட மக்களுக்கு இலங்கை வங்கியில் ஆயிரத்து 600 கோடி ரூபாவைப் பெற்றே மக்களுக்கு நிவாரணங்களை வழங்கினோம். நிதி முகாமைத்துவத்தை மிகவும் கவனமாக நாம் கையாள்கின்றோம். அநாவசிய செலவுகள் அனைத்தையும் நாம் கட்டுப்படுத்தி மக்களுக்கான சேவையை வழங்குகின்றோம்.

இவ்வாறு இருக்கையில் நாம் புதிய பணம் அச்சடித்துள்ளதாகக் கூறுகின்ற கருத்தில் தெளிவான காரணிகள் எதனையும் முன்வைக்கவில்லை. எவ்வாறான பணம் அச்சடிக்கப்பட்டுள்ளது என்பதை கூறவேண்டும்- என்றார். (க)

வாக் குறுகியவைக் கைவிட்டால் அரசை வீட்டுக்கு அனுப்புவோம்

சஜித் பிரேமதாச ஆவேசம்

கொழும்பு, ஜூன் 5

மக்களுக்கு சலுகைகளைப் பெற்றுக் கொடுக்காமல் அரசு இருக்குமாயின் எதிர்வரும் பொதுத்தேர்தலில் இந்த மக்களின் ஆசிர்வாதத்துடன் வெற்றிபெற்று தற்போதைய அரசை தோல்வியடையச் செய்வோம் என்று ஐக்கிய மக்கள் சக்தியின் தலைவர் சஜித் பிரேமதாச தெரிவித்துள்ளார்.



மக்களை விட கடற்கரை யோர வேலைத்திட்டங்கள், புதிய பாதைகள் அமைத்தல், நெடுஞ்சாலைகள் அமைக்கும் வேலைத்திட்டம், கிரிக்கெட் அரங்குகள் போன்றனவே முக்கியமான விடயங்களாக இருக்கின்றன.

தங்களுக்கு காசு கிடைக்கக் கூடிய செயற்பாடுகள் தொடர்பிலே ஆளும் தரப்பினர் ஆர்வமாக இருக்கின்றனர். இன்று நாட்டு மக்கள் வறுமையால் பாதிக்கப்பட்டுள்ளனர். ஒழுங்கான வருமானம் இன்றி, உணவுத் தட்டுபாட்டுக்கு மத்தியில் மக்கள் வாழ்ந்து வருகின்றனர்.

தாய்மார்கள் மற்றும் குழந்தைகளின் போஷாக்குக்காக அரசால் வழங்கப்பட்டு வந்த திரிபோஷா தயாரிப்பு

தடுத்து வைக்கப்பட்டுள்ளது. திரிபோஷாவை தயாரிப்பதற்குத் தேவையான பொருள்கள் இல்லை என்று திரிபோஷா உற்பத்தித் தொழிற்சாலை மூடப்பட்டுள்ளது.

அரசின் செயற்பாடுகள் தொடர்பில் மக்கள் வெறுப்புற்று இருக்கின்றனர். தொடர்ந்தும் தங்களது பைகளை நிரப்பிக் கொள்வது தொடர்பிலே சிந்தித்துக் கொண்டிருக்காமல் ஜனாதிபதித் தேர்தல் காலத்தில் மக்களுக்கு வழங்கிய வாக்குறுதிகளை அரசு நிறைவேற்ற வேண்டும். அவ்வாறு செய்யாவிட்டால் நாட்டு மக்களின் ஆசிர்வாதத்துடன் எதிர்வரும் பொதுத் தேர்தலை நாங்கள் வெற்றிக் கொண்டு தற்போதைய அரசை வீட்டுக்கு அனுப்புவோம்- என்றார். (ப)

ஓவ்வொரு குழந்தைக்கும் சரியான நேரத்தில் நோய்த்தடுப்புச் சேவை

இலங்கையின் கொள்கை
இது என்கிறார் கோத்தா

கொழும்பு, ஜூன் 5

இலங்கையில் பிறந்த ஒவ்வொரு குழந்தையும் தரமான நோய்த்தடுப்புச் சேவைகளை எளிதாகவும் சமமாகவும் அணுகுவதற்கான உரிமையை அனுபவித்து வருகின்றது. நாட்டின் நோய்த்தடுப்புக் கொள்கை ஒரு குழந்தைக்குச் சரியான நேரத்தில் நோய்த்தடுப்பு மருந்துகளைப் பெறுவதற்கான உரிமையை அடிப்படையாகக் கொண்டது என்று ஜனாதிபதி கோத்தாபய ராஜபக்ஷ தெரிவித்தார்.



அடுத்த ஐந்து ஆண்டுகளில் சில வறிய நாடுகளில் மலேரியா, கொலரா, அம்மை மற்றும் எய்ட்ஸ் போன்ற தொற்று நோய்களை எதிர்த்து தடுப்பூசிகளை விநியோகிக்க 7.4 பில்லியன் அமெரிக்க டொலர்களை திரட்டும் நோக்குடன் வீடியோ தொழில் நுட்பத்தின் ஊடாக நடைபெற்ற பூகோள தடுப்பூசி மாநாட்டில் கலந்துகொண்டு உரையாற்றும் போதே ஜனாதிபதி இதனைத் தெரிவித்தார்.

உலக சுகாதார நிறுவனத்தால் முன்தகுதி பெற்ற மற்றும் பதிவுசெய்யப்பட்ட தரமான தடுப்பூசிகளை இலங்கை முதலீடு செய்கிறது. ஒவ்வொரு குழந்தையிலும் போதுமான நோயெதிர்ப்பு விருத்தியை உறுதி செய்வதற்காக தடுப்பூசிகளின் தரம் மற்றும் ஆற்றலைப் பாதுகாப்பதே எமது நோக்கம். எல்லா குழந்தைகளுக்கும் தரமான நோய்த்தடுப்பு சேவைகளுக்கு எளிதான மற்றும் சமமான அணுகலை நாங்கள் வழங்குகிறோம்.

எங்கள் நோய்த்தடுப்புக் கொள்கை நோயெதிர்ப்பு சக்தியை உருவாக்க சரியான நேரத்தில் நோய்த்தடுப்பு மருந்துகளைப் பெறுவதற்கான குழந்தையின் உரிமையை அடிப்படையாகக் கொண்டது. தேசிய நோய்த்தடுப்பு திட்டம் அனைத்து மாவட்டங்களிலும் சுகாதார அமைச்சின் தொற்றுநோயியல் பிரிவால் செயல்படுத்தப்படுகிறது.

தடுப்பூசிகளை கொள்வனவு செய்வது உட்பட நோய்த்தடுப்புத் திட்டங்களுக்காக அடையாளம் காணப்பட்ட வரவு செலவுத் திட்ட ஏற்பாடுகளை இலங்கை பேணுகிறது. இது அத்தகைய திட்டங்களின் வெற்றிக்கு முக்கியமான நிதி நிலைத்தன்மையை நிரூபிக்கிறது. எங்கள் வெற்றிகரமான செயற்பாடுகளையும் சிறந்த நடைமுறைகளையும் உலகளாவிய சமூகத்துடன் பகிர்ந்துகொள்ள நாங்கள் தயாராக இருக்கிறோம்- என்றார். (ப)

மகனைக் கண்டுபிடிக்காமலே தேடிய தந்தை உயிரிழப்பு!!!

வவுனியா, ஜூன் 5

தனது மகனைத் தேடிப் போராட்டத்தில் ஈடுபட்டு வந்த தந்தையொருவர் இன்று வெள்ளிக்கிழமை காலை உயிரிழந்தார். வவுனியா கூமாங்குளத்தைச் சேர்ந்த சின்னச்சாமி நல்லதம்பி (வயது 71) என்பவர், தனது வீட்டில் உள்ள மரமொன்றில் ஏறிய போது தவறி வீழ்ந்து உயிரிழந்துள்ளார்.



வவுனியா வீதி அபிவிருத்தி திணைக்களத்துக்கு முன்பாக காணாமல் ஆக்கப்பட்டவர்களின் உறவுகளின் தொடர் போராட்டத்தில் பங்குபற்றி வந்தார். இவரது மகன் கடந்த 2008 ஆம் ஆண்டு வவுனியா நீதிமன்றக்கு முன்பாக வைத்து இனந்தேரியாதோரால் கடத்திச் செல்லப்பட்டுள்ளார் என்று தெரிவிக்கப்படுகிறது.

தொடர்ச்சியாக போராட்டத்தில் ஈடுபட்டு வந்த இவர் 1200 ஆவது நாளன்று காணாமல் ஆக்கப்பட்ட டோரின் உறவினர்களால் மேற்கொள்ளப்பட்ட ஆர்ப்பாட்டத்திலும் கலந்து கொண்டமை குறிப்பிடத்தக்கது. (க-110)

வீடுகளில் நகைகள் திருட்டு

முன்னாள் பொலிஸ் அதிகாரி கைது

கொழும்பு, ஜூன் 5

இரண்டு வீடுகளில் தங்க நகைகளைத் திருடிய குற்றச்சாட்டில் முன்னாள் பொலிஸ் அதிகாரி ஒருவர் கைதுசெய்யப்பட்டுள்ளார் என்று பொல்கஹவெல பொலிஸார் தெரிவித்துள்ளனர்.

சந்தேகநபர் கடந்த பெப்ரவரி மாதம் பனவிய மற்றும் பொல்கஹவெல ஆகிய பிரதேசங்களிலுள்ள இரு வீடுகளுக்குள் நுழைந்து தங்க நகைகளைத் திருடியுள்ளார் என்று குற்றஞ்சாட்டப்பட்டுள்ளது. திருடப்பட்டுள்ள நகைகளின் பெறுமதி சுமார் 2 இலட்சம் ரூபா என்று பொலிஸார் தெரிவித்துள்ளனர். திருடப்பட்ட நகைகள் தொடர்பில் பொலிஸார் தற்போது விசாரணைகளை ஆரம்பித்துள்ளனர். சந்தேகநபர் ஏற்கனவே குற்றமொன்று தொடர்பில் பணிநீக்கம் செய்யப்பட்ட பொலிஸ் அதிகாரியாவார். (க)

குருதிக்கொடை முகாம்

யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 5

யாழ்ப்பாணம் கே.கே.பி. இளைஞர் கழகத்தின் ஏற்பாட்டில் தற்போதைய குருதித் தேவையைக் கருத்தில் கொண்டு நாளைமறுதினம் ஞாயிற்றுக்கிழமை யாழ். புனித பத்திரிசியார் கல்லூரிக்கு முன்பாக அமைந்துள்ள லொயலாஸ் மண்டபத்தில் குருதிக்கொடை முகாம் நடத்தப்படவுள்ளது.

குருதிக்கொடை முகாமில் ஆர்வமுள்ளவர்கள் பங்குபற்ற முடியும் என்று ஏற்பாட்டாளர்கள் தெரிவித்துள்ளனர். அன்றைய தினம் ஊரடங்கு நடைமுறையில் வரும் சந்தர்ப்பத்தில் குருதிக்கொடையாளர்கள் குருதி வங்கிப் பதிவுப் புத்தகத்தை வீதி பாஸ் அனுமதியாகப் பயன்படுத்த முடியும் என்று ஏற்பாட்டாளர்கள் தெரிவித்தனர்.

தூர இடங்களைச் சேர்ந்த குருதிக்கொடையாளர்கள் 0776616484 என்னும் தொலைபேசி இலக்கத்துடன் தொடர்புகொண்டு போக்குவரத்து வசதியைப் பெற்றுக்கொள்ள முடியும் என்றும் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (க-159)

ஆபத்தை விலை கொடுத்து வாங்க கோத்தா அரசு முடிவு

பி.சி.ஆர். சோதனை முடிவுகளை
பொறுத்தே தனிமைப்படுத்தலாம்!!

கொழும்பு, ஜூன் 5

வெளிநாடுகளிலிருந்து வருவோரை சிரமத்துக்குள்ளாக்குவதை தவிர்ப்பதற்காகவும் அவர்கள் எல்லோரையும் தனிமைப்படுத்துவதைத் தவிர்ப்பதற்காகவும் கோத்தாபய அரசு ஆபத்தான தீர்மானத்தை எடுத்துள்ளது.

நாட்டுக்கு வருவோரை விமான நிலையத்தில் பி.சி.ஆர். பரிசோதனைக்கு உட்படுத்தி அதன் முடிவுகளைப் பொறுத்து தனிமைப்படுத்தலுக்கு உட்படுத்த ஜனாதிபதி கோத்தாபய ராஜபக்ஷ பணிப்புரை விடுத்துள்ளார்.

கொரோனாத் தொற்று ஒருவருக்கு ஆரம்ப நிலையில் இருந்தால், பி.சி.ஆர். பரிசோதனையில் அதனைக் கண்டறியமுடியாது. எனவே தொற்று ஆரம்ப நிலையில் உள்ள ஒருவர் விமான நிலையம் ஊடாக வரும்போது சோதனைக்கு உட்படுத்தப்பட்டால் கொரோனாத் தொற்று இல்லை என்ற பரிசோதனை முடிவையே பெறுவார். அவர் சமூகத்தில் உலாவித் திரியும் போது, கொரோனாத் தொற்று ஆரம்ப நிலையிலிருந்து அடுத்த கட்டத்துக்கு நகர்ந்திருக்கும். அவர் ஊடாக ஏனையோருக்கும் தொற்றுப் பரவ வாய்ப்புள்ளது. எனவே அரசின் இந்த யோசனை ஆபத்தானது என்று மருத்துவ நிபுணர்கள் சுட்டிக்காட்டுகின்றனர்.

கொவிட் 19 ஒழிப்பு விசேட செயலணி மற்றும் விசேட மருத்துவ நிபுணர்களுடன் நேற்று வியாழக்கிழமை ஜனாதிபதி அலுவலகத்தில் கலந்துரையாடல் இடம்பெற்றது. அந்தக் கலந்துரையாடல் தொடர்பில் ஜனாதிபதி ஊடகப்பிரிவு அனுப்பி வைத்துள்ள செய்திக் குறிப்பில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளதாவது:

வெளிநாடுகளிலிருந்து குறிப்பாக மத்திய கிழக்கில் இருந்து நாட்டுக்கு வருவோரை பி.சி.ஆர். பரிசோதனைக்கு உட்படுத்தும் போதும் தனிமைப்படுத்தலுக்கு உட்படுத்தும் போதும் முகம்கொடுக்கவேண்டியுள்ள பிரச்சினைகள் மற்றும் அவற்றைத் தீர்ப்பதற்கான வழிகள் குறித்துக் கலந்துரையாடலின் போது விரிவாக ஆராயப்பட்டது.

வெளிநாடுகளிலிருந்து வருவோரின் பி.சி.ஆர். முடிவுகளின் பின் தனிமைப்படுத்தவும், பி.சி.ஆர். முடிவுகளைப் பெற்றுக்கொள்வதை விரைவுபடுத்துவதற்கும் விமான நிலைய வளாகத்திலேயே பரிசோதனைக் கூடமொன்றை நிறுவுவதற்கும் தீர்மானிக்கப்பட்டது.

நோய்த்தொற்று நீண்ட காலம் இருக்க முடியும் என்பதாலும் அதனைத் தொடர்ந்தும் விமான நிலைய வளாகத்தில் பரிசோதனைக்கூடமொன்று இருப்பதன் முக்கியத்துவத்தையும் ஜனாதிபதி சுட்டிக்காட்டினார்.

வெளிநாடுகளில் இருந்து வருகை தருவோரை குறித்த நாடுகளிலேயே பரிசோதனைக்கு உட்படுத்துதல், அதனை அரசின் நேரடித் தலையீட்டில் அல்லது குறித்த நாடுகளின் பங்களிப்புடன் மேற்கொள்ளக்கூடிய வாய்ப்புகளை கண்டறியவும் தீர்மானிக்கப்பட்டது.

இவ்வாறு முன்கூட்டியே நோய்த்தொற்றுடையவர்களைக் கண்டறிவதன் மூலம் மருத்துவமனைகளுக்கு அனுப்பும் போதும் தனிமைப்படுத்தலின் போதும் ஏற்படும் பல்வேறு பிரச்சினைகளை குறைக்க முடியும் என்று ஜனாதிபதி குறிப்பிட்டார்- என்றுள்ளது. (ப)

இவ்வாறு முன்கூட்டியே நோய்த்தொற்றுடையவர்களைக் கண்டறிவதன் மூலம் மருத்துவமனைகளுக்கு அனுப்பும் போதும் தனிமைப்படுத்தலின் போதும் ஏற்படும் பல்வேறு பிரச்சினைகளை குறைக்க முடியும் என்று ஜனாதிபதி குறிப்பிட்டார்- என்றுள்ளது. (ப)

இவ்வாறு முன்கூட்டியே நோய்த்தொற்றுடையவர்களைக் கண்டறிவதன் மூலம் மருத்துவமனைகளுக்கு அனுப்பும் போதும் தனிமைப்படுத்தலின் போதும் ஏற்படும் பல்வேறு பிரச்சினைகளை குறைக்க முடியும் என்று ஜனாதிபதி குறிப்பிட்டார்- என்றுள்ளது. (ப)



மணல் அகழ்வை தடுத்து நிறுத்தவும்

உதயபுரம் மக்கள் கோரிக்கை

யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 5

யாழ்ப்பாண பிரதேச செயலர் பிரிவுக்குட்பட்ட ஜே/89 கிராம அலுவலர் பிரிவு உதயபுரம் கிராமத்தில் தனியார் காணிகளில் நீண்டகாலமாக சட்டவிரோதமாக மணல் அகழ்வு இடம்பெற்று வருவதாகவும் அதனை தடுத்து நிறுத்துவதற்கு உரியவர்கள் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டுமென்றும் அந்தப் பகுதி மக்கள் கோரிக்கை விடுக்கின்றனர்.

ஊரடங்கு நடைமுறையிலுள்ள நேரத்திலும் சுதந்திரமான முறையில் மண்ணகழ்வு இடம்பெறுகின்றது என்று அந்தப் பகுதி மக்கள் தெரிவிக்கின்றனர்.

இது குறித்து பொலிஸ் நிலையத்தில் முறையிட்டும் தமக்கு உரிய நடவடிக்கை எடுக்கப்படவில்லை. இந்தநிலை நீடித்தால் கடல்நீர் கிராமத்துக்குள் புகும்நிலை ஏற்படும். எனவே உரிய தரப்பினர் இதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கவேண்டும் என்று உதயபுரம் பகுதி மக்கள் கோரிக்கை விடுக்கின்றனர். (த-111)

சோதனைக்கு மறுப்போரை திருப்பி அனுப்புவோம் எச்சரிக்கிறது இலங்கை

கொழும்பு, ஜூன் 5

வெளிநாடுகளிலிருந்து வருவோர் பி.சி.ஆர். சோதனைக்கு மறுப்புத் தெரிவித்தால் மீண்டும் அவர்களது நாட்டுக்கே திருப்பி அனுப்ப நடவடிக்கை எடுக்கப்படுமென பிரதான தொற்றுநோய் மருத்துவ நிபுணர் சுதத் சமரவீர தெரிவித்தார்.

கொழும்பிலுள்ள அமெரிக்கத் தூதரகத்தின் இராஜதந்திர அதிகாரி ஒருவர் நேற்று வியாழக்கிழமை அதிகாலை கட்டுநாயக்க விமான நிலையத்தில் பி.சி.ஆர். பரிசோதனையை நிராகரித்து நாட்டுக்குள் பிரவேசித்துள்ளார். இராஜதந்திர சிறப்புரிமையின் கீழ் பரிசோதனையை மேற்கொள்ளாது அவர் அங்கிருந்து வெளியேற அனுமதிக்கப்பட்டதாக விமான நிலையங்கள் மற்றும் விமான சேவைகள் நிறுவனம் தெரிவித்துள்ளது. இது தொடர்பாக கருத்துத் தெரிவித்தபோதே பிரதான தொற்று நோய் மருத்துவ நிபுணர் மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார்.

நாட்டுக்கு வரும் அனைவரும் விமான நிலையத்தில் வைத்து பி.சி.ஆர். பரிசோதனைக்குட்படுத்தப்பட்டு வருகின்றனர். அதற்கு மறுப்புத் தெரிவித்தால் நாட்டுக்குள் பிரவேசிக்க எவருக்கும் அனுமதி வழங்கப்படாது- என்றார். (ப)

இராஜதந்திரச் சிறப்புரிமைக்கு அமையவே சோதனை விலக்கு

அமெ. தூதரகப் பேச்சாளர் தெரிவிப்பு

கொழும்பு, ஜூன் 5

அமெரிக்க இராஜதந்திரிகளின் இலங்கைக்கான வருகை, இராஜதந்திர உறவுகள் தொடர்பான விவன்னை மாநாட்டில் கோடிட்டுக் காட்டப்பட்டுள்ள விதிமுறைகள் மற்றும் நடைமுறைகளுக்கு இணங்கவே பி.சி.ஆர். சோதனையை அமெரிக்க இராஜதந்திரி மறுத்துள்ளார் என்று இலங்கையிலுள்ள அமெரிக்கத் தூதரகப் பேச்சாளர் தெரிவித்துள்ளார்.

இதேவேளை, இலங்கைக்கு வருகை தந்த அமெரிக்க இராஜதந்திரி ஒருவர் பி.சி.ஆர். சோதனைக்கு உட்பட மறுத்தார் என்ற தகவலில் உண்மையில்லை என்று சிவில் விமானப் போக்குவரத்து அதிகார சபை தெரிவித்துள்ளது.

பி.சி.ஆர். பரிசோதனையை நிராகரித்து நாட்டுக்குள் பிரவேசித்ததாக தகவல்கள் வெளியாகியிருந்தன. அமெரிக்க இராஜதந்திரிகளின் இலங்கைக்கான வருகை, இராஜதந்திர

உறவுகள் தொடர்பான விவன்னை மாநாட்டில் கோடிட்டுக் காட்டப்பட்டுள்ள விதிமுறைகள் மற்றும் நடைமுறைகளுக்கு இணங்கவே அவர் சோதனையை மறுத்துள்ளார் என்று தெரிவிக்கப்படுகிறது.

இது குறித்து சிவில் விமானப் போக்குவரத்து அதிகாரசபையின் தலைவரும் முன்னாள் வடக்கு மாகாண ஆளுநருமான மேஜர் ஜெனரல் ஜி.ஏ.சந்திரசிரி தெரிவித்ததாவது:

இராஜதந்திரிகளுக்கான பி.சி.ஆர். சோதனைகள் தொடர்பாக எடுக்க வேண்டிய நடவடிக்கைகள் குறித்து அதிகாரிகள் உறுதியாகத் தெரியாததால், அமெரிக்க இராஜதந்திரி கட்டுநாயக்க விமானத் தளத்துக்கு வந்த பின்னர் அங்குள்ள அதிகாரிகளால் விமான நிலையத்திலேயே தங்கி இருக்குமாறு கேட்டுக் கொள்ளப்பட்டார். அவர் பல மணிநேரம் விமான நிலையத்தில் தங்கியிருந்துள்ளார். இராஜதந்திரியுடன்

கையாளும் போது பின்பற்ற வேண்டிய நடைமுறை குறித்து விமான நிலைய அதிகாரிகள் சம்பந்தப்பட்ட அதிகாரிகளிடம் கேட்டறிந்து கொண்டனர். இந்த நிலையில் தமக்கு பி.சி.ஆர். சோதனை தேவையில்லை என்று கூறி ஒரு ஆவணத்தை அமெரிக்க இராஜதந்திரி இலங்கை அதிகாரிகளிடம் வழங்கியுள்ளார். அதன் பின்னரே சோதனைக்கு மறுத்துள்ளார், என்றார். இது தொடர்பில் அமெரிக்கத் தூதரக செய்தித் தொடர்பாளர் தெரிவித்ததாவது:

அமெரிக்க இராஜதந்திரிகளின் இலங்கைக்கான வருகை, இராஜதந்திர உறவுகள் தொடர்பான விவன்னை மாநாட்டில் கோடிட்டுக் காட்டப்பட்டுள்ள விதிமுறைகள் மற்றும் நடைமுறைகளுக்கு இணங்கவே அவர் அந்த ஆவணத்தைக் காட்டினார் என்றும், இது இலங்கை மற்றும் பிற நாடுகளின் இராஜதந்திரிகள் அமெரிக்காவுக்கு வருவதற்கும் பொருந்தும்- எனத் தெரிவித்தார். (ப)